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A.NOI DUNG ON TAP : (GOM 3 PHAN)

PHAN MON

CHU PE

NOI DUNG

PHAN I. PAI SO

CAN BAC HAI- CAN
THU’C BAC HAI

- Tim can bAc hai, can bac hai s6 hoc

- Tim diéu kién dé can thirc c6 nghia

- Thu gon va tinh gia tri bi€u thirc ch
can

- Gidi phwong trinh chira can

- Bién déi biéu thirc chira cin

HAM SO

- Nhin dang ham s& bac nhit, bac hai

- X4c dinh toa do diém thudc do6 thi ham
s6

- Vi tri twong d6i cia hai dwong thang

- Toa d6 giao diém cta (P) va (d)

PHU'ONG TRINH BAC
HAI MOT AN

- Cong thirc nghiém ctia phwong trinh
bac hai

- Pinh li Vi-et va rng dung

PHAN II. HINH HOC

HE THU'C LUONG

- Hé thirc lwgng trong tam giac vuong

PHANG TRONG TAM GIAC - Ti s6 lwong giac cia goc nhon
VUONG
PUONG TRON - Duong kinh va day
- Goc chan cung
- T gidc noi tiép
- Dién tich, chu vi duwdng tron
PHAN II1. HINH HINH TRU - Dién tich xung quanh, dién tich toan
HOC TRU'C QUAN phan, thé tich hinh tru
HINH NON - Dién tich xung quanh, dién tich toan

phan, thé tich hinh nén

B. HINH THU'C KIEM TRA
- 100% trac nghiém khach quan lwa chon 1 trong 4 d4p 4n
- bé kiém tra gobm c6 20 ciu
- Thoi gian lam bai : 30 phut
- Hoc sinh dwoc str dung may tinh cim tay




C. HUONG DAN ON TAP
PHAN DPAI SO
I. CAN BAC HAI
A.TOM TAT LY THUYET
1. Can bac hai sd hoc

Can bic hai cda mot s6 khéng dm a la s6 x sao cho x* =a.

S6 dwong a c6 hai can bic hai la: Ja va —a.

S6 dwong a c6 dung 1 can bic hai s6 hoc la: Ja.

S6 0 cling dwoc goi la can bac hai s6 hoc ctia 0.
2. So sanh hai can

Véi hai s6 a va b khéng 4m, ta c6: a <be>Ja <A/b.

3. Can thirc bac hai va hang ding thirc

Véi A la mot biéu thire dai s6 (c6 chira bién x), can thirc bac hai cia A la: V4 .

JA xac dinh (hay c6 nghia) khi 4>0.
, , A khi A>0
Véimois6 4, taco: A =|4| ={ :
4, Bién doi biéu thirc chira can bac hai
Pua thira s6 ra ngodi ddu can: v A’.B =|4|+/B.

Pwa thira s6 vao trong dau can: AB=NAB

Pwa thira s6 vao trong diu can: AB=—A B
A _ANB _AVB

- Truc can & dwdi mau:

—A khi A<O

y 4(VB-C)

VB B B

voi

voi

. 4(VB-C)

- Truc can & dwéi mau:

5. Giai phwong trinh chira can bac hai

VB+C (VB +C)(VB-C)

véi B>0
A=20, B>0.

A=20, B=z0

A=B
- Dang O: |A|:B<:>[ 5 (B20). - Dang®: JA=BoA=FB (B>0).

A=B

Dang ®: |4|=|B| <:>|:A 3

= Chu y: Khi gidi phwong trinh, phdi chii y diéu kién.

B. BAI TAP
Bai 1. bién s6 thich hop vao 6 trong:

Dang @: JA=VBoA=B  (B20).

S6 1 25 64 256 | 361

400

Can bac hai

Can bac hai so6
hoc




Bai 2. V&i gia tri ndo cta x thi mdi can thirc sau c6 nghia:

A —=3x b. V4 -2x C. V-3x+2
d. V3x+1 e. Vv9x—-2 f. V6x—1
Bai 3. Tinh
a. V114632 +4/11-632 b. \/(\/E—JE)2+\/(\/§+J5)2
c. f/_*/—l \/;5_:/— d. \/146,5? ~109,5% +27.256
Jit-11 ) (33411 b SV3-35 2
[y h )

Bai 4. Giai cac phwong trinh sau

a. V5x—6-3=0 b. 4-3Jx+1=-5 C. Vax® —12x+9 =—
/ 1
d. Vx* =2x+1=3x-1 e.VI3+6x =x+3 f.«[x2+x+1=x

g \2x? =3 =+/4x-3 h. V3x+12=+/5x I V25x% —10x +1 =/9x> —6x +1
jNx—1+y4x—4-425x-25+2=0 k. %\/x—l—%\/9x—9+241/x6—;1=—17

Bai 5. Cho biéu thirc p—| 2%, ¥x _3x+3] (22 |
J}+3 Jr+3 x-9 Jx -3

. 1 .
a. Rut gon P. b. Tim x dé P< 2 c. Tim gia tri nhé nhat caa P.

II. HAM SO BAC NHAT - HAM SO BAC HAI
A.TOM TAT LY THUYET
1. Ham s6 bicnhit:y =ax + b (ala hé s6 géc (a # 0), b 1a tung dé goc)
1.1 Sw bién thién:

Néu a > 0 thi ham sé déng bién (tiang) trén R.

Néu a < 0 thi ham s6 nghich bién (giam) trén R.
1.2. Vi tri twong d6i ctia hai dwong thang: Vi tri twong d6i clia (d): y = ax+b va
(d):y=ax+b"la:

Cét nhau: (d) cit (d)) < a # @'

Song song: (d) // (d) < {b By

a=a'
b=">

Vuong géc: (d) | (d) < aa'=-1
2.Ham s6 bac hai y=ax® (a#0)

Trung nhau: (d) = (d’) <:>{

a > 0: ham so nghich bién khi x < 0 va déng bién khi x > 0.
a < 0: ham s6 déng bién khi x < 0 va nghich bién khi x > 0.



B. BAI TAP:
Béil:ChOCéChémsasau.y:x, y:x+3; y:l, y:_3x+4; y:—s_x; y:xz; yzz—x;
X

NG

1
=4-2x; y=—x; y=———x; y=2.
y y 3 y > y

a) Ham s6 nao la ham s6 bac nhat
b) Ham so nao 1a ham s6 dong bién trén R.
c) Ham s6 nao la ham s6 nghich bién trén R.
Bai 2: Cho ham s6 sau: y = (3—m)x-m?>. Tim m dé:
a. Ham so6 trén 1a ham so bac nhat.
b. Ham s6 trén la ham s6 dong bién trén R.
c. Ham so6 trén la ham sé nghich bién trén R.
Bai 3: Cho cac do thi ham s6 sau: (d):y=x-3;(d,): y=(4-2m)x—4. Tim m dé hai do thi (d)
va (d,) song song v&inhau.
Bai 4: Cho ham s6: y=-3x+2 c6 d6 thi (d)
a. Tim diém M thudc (d) sao cho c¢6 hoanh d6 1a -3.
b. Tim di€ém N thudc (d) sao cho c6 tung d6 bang -2.
Bai 5: Cho hai ham s6 y=-3x+2 c6 do thi (d) va y=x+4 c6 do thi (a')
a. V& @0 thi ham s6 (d) va (4") trén cing mot mat phang toa do Oxy.
b. Tim toa d giao diém cua (d) va (4') bang phép tinh.
c. Tim toa dd giao diém cua (d) véi truc tung.
d. Tim toa do giao di€ém cua (d) véi truc hoanh.
Bai 6: Cho parabol (P):y =_T3x2 va dwong thang (d):y =%x
V& (P)va(d)trén cung mot hé truc toa do.

a.
b. Tim diém chung cta (P)va (d)

o

Tim diém M thudc (P) sao cho hoanh d6 bang -2.

(@B

. Tim diém M thudc (P) sao cho tung d6 bang -3.
e. Tim diém M thudc (P) sao cho hoanh dé gap doi tung do.
g. Viét phuwong trinh dwong thang (A): y = ax+b biét (A) song song véi (d) va cat (P)

tai diém c6 hoanh do 1a 2.



IIl. PHUO'NG TRINH BAC HAI
A. TOM TAT LY THUYET
1. Cong thirc nghiém:

Cong thirc nghiém thu gon

Cong thirc nghiém (néu b2, dit b,:g)

N N
* Néu A’ < 0 thi (*) vo nghiém.
* Néu A’ = 0 thi (*) c6 nghiém kép:

* Néu A < 0 thi (*) vd nghiém.
* Néu A = 0 thi (*) c6 nghiém kép:

_ _—b Xlzxzzi
X =Xy =~ a
2a . ) Y *k 7 A A
* Néu A > 0 thi () c6 2 nghiém x N-eAu A’ > 0 thi (*) c6 2 nghiém phan
phan biét: biét:
_b+\/K_ 1=_b+— ‘A;
R PR a
~b—+/A xzz—_b_ a
X, =——— a
2a

2. Pinh i Vi - ét:

S=x,+x,=—
a) Néu x1, X2 1a hai nghiém cta phwong trinh ax®+bx+c¢=0 (a=0) thi
C
P=xx,=—
a

b) Cac truong hop ddc biét cia phwong trinh  ax’ +bx+c¢=0 (a#0)
« Néua +b +c=0 thi phwong trinh c6 2 nghiém: x, =1; x, = =
a

o Néua-b +c=0 thi phwong trinh c6 2 nghiém: x, =-1 ; x, =- hd
a

B. BAI TAP:
Bai 1: Giai cac phwong trinh sau:
a. 9x*—1=0 b. 4-8x =0 c. 4x* —8x+3=0
d. 3x° +2x-1=0 f. 2x" —x+3=0 g x’ —4x+4=0
Bai 2: Tinh delta (phwong trinh bic hai mét 4n chira tham sd)
a. X’ +2x-m=0 jo X +3x—1+m=0
b. ¥’ —2x+m+1=0 k. x> +(m+1)x+3=0

Bai 3. Cho phwong trinh 3x’ +7x-8=0
a. Giai phwong trinh trén.
b. Goi x,,x, 1a hai nghiém cia phwong trinh da cho. Hay tinh x, +x,; x.x,; x> +x2; xXx2.
Bai 4. Cho phwong trinh: 4x” —7x—1=0 c6 hai nghiém x,, x,. Khong gidi phwong trinh, hay
. . I 1 +1 +1
tinh gia tri ctia cac biéu thirc: 4=x} +x], B=x(x, +1)+x,(x, +1),C=—+—,D Lt AT
XX X X

Bai 5. Cho phwong trinh x> +3x+m =0 (1).



a) Tim m dé phwong trinh (1) c¢6 nghiém.

b) Tim m dé phwong trinh (1) c6 hai nghiém x1, x2 théa man diéu kién x’ +x2 =10.
Bai 6. Cho phuwong trinh x* +(m—3)x+m+1=0 (1).

a) Chirng minh phwong trinh (1) luén c6 nghiém vé&i moi m.

b) Tim m dé phwong trinh (1) c6 hai nghiém x4, x2 théa man diéu kién:

(x, +3x2)(x2 +3x1)=%.

PHAN HINH HOC
I. HE THO’C LUONG TRONG TAM GIAC VUONG
A.TOM TAT LY THUYET
1. Mot s0 hé thirc lwong trong tam giac vudng A
Cho AABC vudéng & A c6 dwong cao AH. Ta co
AB, AC la cac canh goc vudng
BH 1a hinh chiéu cta AB 1én BC
CH 14 hinh chiéu ctia AC 1én BC

e BC’ = AB® + AC? (dinh li Pythagoras). H
e AB’ = BH.BC
e AC’ = CH.BC

e A’ = CHBH
e AHBC = AB.AC
11 1
AH?  AB®  AC?
2. Ti so lwong giac cia géoc nhon

Tam giac ABC vudng tai 4.
A

B Canh huyén C B Canh huyén C
Ti s0 lwong giac goc B | Pinh nghia Ti s6 lwong giac goc C
' A Canh doi . AB
SmB:_C sina = _ sinC=——
BC Canh huyén
AB Canh ké AB
cosB=— cosag= cosC=—
BC Canh huyén
Canh déi
tanB:£ tan o = — tanC:ﬁ
AB Canh ké AC




AB Canh ké AC

cotB=—— cota = —_— cotC=—
AC Canh doi AB
+ D)
Chui y: Ti s0 lwong giac géc nhon « A
ety

Phai nam trong tam giac vudng.
Gom 4 ti so: sina, cosa, tana, cota. S

Gia tri cta ti s6 lwong gidc: O<sina <1, O<cosa<l.

Ti s6 lwong gidc cua hai goc phu nhau So sdnh cdc ti s6 hrong
Pinh nghia 8, ¢ 1a hai géc phu nhau | gidc
sin(90° — @) =cos sin B = cos C a < B < sina<sin f
cos(90° — ) =sin«a cos B =sin C a < B < cosa>cos fB
tan(90° — ) = cot tan B = cot C a < B < tan a < tan fB
cot(90° —ax) =tan o cot B =tan C a < B < cot a>cot 8

B. BAI TAP:

Bai 1: Cho tam gidc ABC vudng tai A c6 AB = 30cm, AH = 24cm.

a. Tinh cac canh con lai cua tam gidc ABC.

b. Pudng thang vudng géc v&i AB tai B cat tia AH tai D. Tinh BD.
Bai 2: Tinh cac ti s6 lwgng gidc sau biét

tan 60° = cos60° = sin45° cot60” =
Bai 3: Tim sd do cda cac goc sau, biét ti s6 lwong gidc cta chung la:

cos B=0,8 tan BAH =1 sinA:g:

Bai 4: Tir m6t dinh ciia mét ngon dén bién cao 48 m so v&i mat nwée bién, ban Mai nhin thiy

mdt hon dao duéi goc 30” so véi dwong ndm ngang chan dén. Ban Mai dw dinh kham pha

hon ddo d6 bang mot chiéc tau va di ra hon dao véi quing dwong ngan nhéit, biét rang trén
tau con lai 5,1 lit d4u, c di 10m thi tau d6 hao ton hét 0,625 lit dAu. Héi ban Mai c6 thé dira

hon dao d6 véi s6 lwong dau nhw trén hay khong? Vi sao?

48 m

Bai 5: M6t cai thang dai 5m dwa vao twong. Tinh xem thang cham twong & dé cao bao nhiéu

mét so véi mat dit biét goc tao béi chin thang va mat datla 65° (géc an toan - 1a ddm bao

thang khong bi do khi st dung.) (tham khéo hinh vé).



II. PUONG TRON

Bai 1: Cho tam giac ABC vudng tai B véi BC = 3 cm, AB = 4 cm. Chirng minh cic diém A, B, C
cung thudéc mot dwong tron. Xac dinh tdm va ban kinh ctia dwdng tron di ba dinh do.

Bai 2. Cho hinh chi* nhdt MNPQ c6 MN = 4 ¢cm, MQ = 3 cm. Chirng minh cic diém M, N, P, Q
cung thuéc mot dwong tron. Xac dinh tim va ban kinh cda dwong tron di qua bén dinh dé.

Bai 3. Mot vién gach bong hinh vuéng c6 canh la 40cm, bén trong c6

/(S
vé 1 hinh vuéng khac cé canh la 30cm va trang tri nhw hinh vé sau. % é
Hay tinh dién tich phin gach chéo trén hinh vé ? ?
2 %2
[

Bai 4. Vong dém la mot trong nhirng chi tiét 16t khong thé thiéu gitra dai 6¢ va cac thiét bi
ghép noi trong cac may moc cong nghiép. Vong dém c6 tic dung phin bo
déu lwc ép 1én dai Oc, lam tang do chdt gitra cic moi ghép. Mot vong dém cé
thiét ké nhw hinh vé bén, v&i A 1a tAm cta hai dwong tron ban kinh AD va
AC. Biét D la trung diém cua ACva AD = r a. Tinh dién tich cia hinh tron |
(4; AD) va dién tich cda hinh tron (4; AC) theo 7T var.

b. Tinh ti s6 gitra dién tich ciia mién t6 ddm va dién tich cta hinh tron (4;
AQ).

Bai 5. Cho hinh v& bén. Biét sd BC =90°, ABD =40°. Tinh s& do géc BAC, ACD, BDC

=N

D

Bai 6. Cho xAy la tiép tuyén cida (O) tai A, Sd;‘?C=1100,:&:650.
a) Tinh y/A\C; C/A\X; sdBC
b) Tinh SdA/—B; ﬁ; C



Bai 7. Cho dwong tron (0; R). Cho hai diém C, D khac nhau. Biét €D = R. Tinh s6 do goc &
tam COD, sd cung nhé CD, sd cung 1én CD.

PHAN HINH HOC TRU’C QUAN
Bai 1. Nguoi ta cin d6 mot 6ng thodt nwéc hinh tru véi chiéu cao 200cm, dd day ctia thanh
ongla 15cm, dwong kinh ctia 6ng la 80cm (hinh vé). Tinh lwgng bé tong can phai d6 6ng thoat
nwéc do

Bai 2. Ttr tim nhom hinh chi* nhat c6 cung kich thwdc 50 cm x 120 cm ngwdi tho mudn
lam mot cai thung hinh tru bang cach go tAm ton thanh mit xung quanh cda cai thung (day
cua thung dwoc cat bd sung tir mot miéng ton khac). C6 hai cach go sau day (quan sat hinh
vé minh hoa):

- Cach 1: Go sao cho cai thung c6 chiéu cao 50 cm va c6 thé tich 1a V

- Cach 2: Go sao cho cai thung c6 chiéu cao 120 cm va c6 thé tich 1a V.

Hay tinh ti sO thé tich V| va

-0



Bai 3. Mot khoi 1ap phwong c6 canh 1 m chira day nwée. Dat vao trong khéi d6 mot khoi nén
c6 dinh trung v&i tAm mot mat cda 1ap phwong, day khoi nén tiép xic véi cac canh cia mat
déi dién. Tinh ti s6 thé tich cia lwong nwéce tran ra ngoai va lwgng nwéc ban dau trong khéi
hop.

Bai 4. Tinh dién tich vai can c6 d€ may moét cai mii c6 dang va kich thwéc (cung don vi do)
dwoc cho béi hinh vé bén (khdng ké riém, mép).

Bai 5. Mot ngwdi tho 1am nén 14 mudn 1am 100 cai nén sao cho méi chiéc nén cé chu vi vanh
nén la 120cm va khoang cach tir dinh nén t&i mot diém bat ki trén vanh nén 1a 30cm. Biét
rang dé 1am dwogc 1mét vudng mit nén thi cin 120 14 nén da qua so ché va gia 100 14 nén 1a
30 000d. H6i ngwoi the cdn bao nhiéu tién dé lam dwoc 100 chiéc nén do.

N
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